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Hlavnou ideou návrhu je hľadanie spoločných tém a prvkov v území, tzv. Genius Loci miesta. Koncept je založený na návrhu jednoƟacich moơvov, ktoré komplexný výraz územia pomyselne zjednoƟa do kompaktného celku a zároveň sa tým 
zošľachơ verejný priestor v blízkosƟ dominantných pamiatok.

I. IdenƟta
Výsledkom hľadania lokálnej idenƟty je podčiarknuƟe najcennejších miest z pohľadu historických, funkčných a vizuálnych väzieb. Z historického hľadiska v území dominujú tri kostoly. Ich predpolie by malo primárne slúžiť ako stretávací priestor 
s minimálnym rizikom vzniku kolízií medzi peším, cyklistom a automobilom. V návrhu sú teda v týchto miestach navrhnuté opatrenia pre zabezpečenie ukľudnenej dopravy a elimináciu parkovacích plôch. Stretávacie plochy pred jednotlivými 
kostolmi sú zároveň vzájomne prepojené prostredníctvom dvoch hlavných kompozičných osí. Prvou je priečna os (Farská ul.) - ako jediná priečna os preơnajúca riešené centrum a pozdĺžna os (Potočná ul.) smerujúca od radničného námesƟa ku 
Kapucínskemu kostolu Najsvätejšej trojice. Samotné osi sú dôležitou súčasťou hlavných vizuálnych väzieb v území smerujúcich k dominantám, na ktorých by nemali vznikať rušivé a pohľadovo preexponované elementy brániace priehľadom. Aj z 
toho dôvodu boli územia scelené jednoƟacou plochou, ktorej spoločný menovatelia sú farebnosť, materialita a jedna výšková úroveň (bezbariérovosť). Jedným z problémov v území je dominantný objekt obchodného centra OC plus, ktoré je v 
návrhu opƟcky znížený subơlnou podnožou obrastenou popínavými rastlinami. Do podnože sú vložené vysoké stromy, ktoré prekrývajú predmetný objem. Prístavba zároveň sceluje pôvodné vysunuté zádveria.

II. Riešenie lokálnej mikroklímy (súčasť idenƟty)
Súčasťou pôvodnej idenƟty sú aleje a zelené pásy, ktoré ohraničujú dynamickú dopravu. Aleje sú v návrhu podporené doplnením novej vysokej zelene a vybudovaním zelených pásov, ktoré dopovedajú nastavený pôvodný koncept. Navrhovaná 
nová zeleň, ktorá sa nachádza napríklad pozdĺž Potočnej ulice, pred kultúrnym domom, a v dvoch parčíkoch na radničnom námesơ má mäkšie kontúry. Jej organický charakter vychádza z funkčných dôvodov, ktorým je najmä prirodzenejší 
prechod pešieho cez územie. V koncepte je snaha zachovať čo možno najviac existujúcej vzrastlej zelene. Ďalším prvkom, ktorý charakterizuje územie a má priaznivý dopad na životné prostredie je návrh plôch s vodným elementom v podobe 
drobných rozptýlených fontán (vodných trysiek), ktoré môžu vychŕliť vodu do výšky, alebo zavodniť bodovo danú plochu, vďaka čomu sa ochladí okolitý vzduch aj počas letných dní s rovnomerným rozostupom. Umiestnenie vodných plôch je 
zámerne pozdĺž Potočnej ulice, kde sa vodný prvok vo forme potoku v minulosƟ nachádzal. Jeho pôvodné autenƟcké stvárnenie by mohlo tvoriť výraznú bariéru v území najmä v rámci exponovaných dní, kedy sa uvažuje s vyššou návštevnosťou, 
preto je zvolený systém súčasného „vyextrahovaného“ prinavrátenia vodného elementu. V rámci jednotlivých zón sú navrhnuté kombinácie priepustných, polopriepustných a čiastočne priepustných plôch z dôvodu regulovania odvodnenia a 
zachytávania vody v rámci územia, ako aj jej spätného zavlažovania.

III. Bezpečnosť a vzhľad verejných priestorov
JednoƟaca zdvihnutá spevnená plocha zabezpečuje významné dopravné spomalenie. Jej rozsah vychádza najmä z potreby zaistenia bezpečného pohybu chodcom v najexponovanejších miestach ich križovania s automobilovou dopravou a 
cyklistami.zvýšením plaƞormy. Redukcia dynamickej a zároveň aj staƟckej dopravy má za následok bezpečnejšie a teda aj intenzívnejšie využívanie verejných priestorov. Zároveň táto plocha tvorí adekvátny predpriestor pred významnými 
budovami občianskej vybavenosƟ. Charakter mestského mobiliáru, novej zastávky MHD, alebo prvky na detských ihriskách majú spoločné znaky, vďaka čomu potvrdzujú celistvosť riešenia.

IV. Sociálna funkcia mesta
Dôležitou súčasťou konceptu je napojenie vyƟpovaných verejných priestorov na okolité existujúce, alebo možné prechody v území. Preto je v riešenom území navrhnutá hierarchizácia verejných priestorov do dvoch základných tried. Prvou sú 
tzv. transferové verejné priestory (najmä líniové pešie ťahy územím, či plocha dvihnutej vozovky na úroveň chodníka na ul. M. R. Štefánika). Druhou su tzv. stretávacie/pobytové verejné priestory, t.j. predpolie bočného vstupu do kultúrneho 
domu doplnené o.i. o priestor pre výstavy, rovnako predpolie pred kostolom Najsvätejšej Trojice a samotné Radničné námesƟe. Radničné námesƟe je koncipované ako „štvorzónové“. Prvou základnou zónou je pozdĺžna komunikácia s 
existujúcou alejou pred kostolom. Druhá je centrálna zóna sledujúca os Potočnej ulice, ktorá má mulƟfunkčný charakter. Posledné dve majú rovnaký podobný stretávací a pobytový charakter a sú tvorené dvoma menšími parčíkmi (rešpektujúc 
existujúce stromy). Po obvode parčíkov sú doplnené nové stromy, čo zabezpečí súkromnejší charakter tejto plochy s možnosťou detských hier. Vnútro parčíka je vymedzené existujúcimi stromami, čo určuje ich charakterisƟckú idenƟtu. 

V. Ekonomická udržateľnosť a návratnosť
Spevnená jednoƟaca plocha je navrhnutá z dlažby, ktorá bude kladená do suchého lôžka a postupne môže nahrádzať pôvodné spevnené plochy mimo historických fragmentov. Daný typ dlažby je menej náročný na údržbu a ľahko sa rozoberá v 
prípade poškodenia. Je čiastočne vodopriepustný a spĺňa štandardy bezbariérovosƟ.

VI. Mobilita a doprava
V návrhu je ponechaný počet cestných pruhov, šírky ciest a organizácia smeru dopravy v riešenom území. Hlavnou ideou v dopravnom riešení je pozdvihnúť peších v miestach, kde je predpokladaná najväčšia mobilita a najväčší potenciál na 
stretávanie sa. Pred danými plochami sú navrhnuté nábehy, ktoré upozornia vodiča, aby spomalil, ako aj samotná farebnosť spevnenej plochy, ktorá je určená primárne pre peších. Existujúci pás cyklotrasy na Holubyho ulici je predĺžený 
maximálne do bodu, kde je ešte vozovka dostatočne široká, ďalej cyklista bude pokračovať po označenej trase na vozovke. Parkovacie stáƟa sú na radničnom námesơ ponechané iba v minimálnom počte a slúžia pre zásahové vozidlá polície a 
občanov oprávnených parkovať na vyhradených stojiskách pre ŤZP. Parkovacie stáƟa na Holubyho ulici pri obchodnom dome ostávajú v návrhu bez zmeny. Pred kultúrnym domom je navrhnutých niekoľko (nevyhnutných) parkovacích miest, 
ktoré sú sitované pri zásobovaní objektu zo zadnej strany. Pozdĺž ulice M. R. Štefánika je uvažované s pozdĺžnym parkovaním z oboch strán z dôvodu rozšírenia zeleného pásu na jednej strane. Ostatné parkovacie plochy sú eliminované, tak, aby 
aj napriek tomu územie spĺňalo požiadavky na staƟckú dopravu. Pre autobus sú vymedzené dve parkovacie plochy pre nástup a výstup návštevníkov - pred Kapucínskym kostolom z dôvodu svadby a pred domom kultúry z dôvodu návštevy 
kultúrnych podujaơ, alebo napr. Vianočných trhov.

LEGENDA

REZ B-B

REZ A-A REZ C-C

KONCEPT VÄZIEB LEGENDA

vyvýšená plaƞorma 
pre peších s nadväznosťami

mestské pozemky

pobytový verejný priestor

hlavné kompozičné osi = hlavné pešie ťahy

navrhované pešie trasy na mestských pozemkoch

existujúce pešie trasy

potenciálne pešie trasy mimo mestských pozemkov

otvorené cez deň otvorené 24/7

bežný letný deň

Vianoce

trhy

jarmok / vinobranie

LEGENDA

zatrávňovacie tvárnice 
pod parkovaním

radničné námesƟe počas roka

mlátový povrch

historické dominanty 
(kostoly)

čiastočne spevnené plochy

polopriepustné spevnené
plochy

rastlá zeleň

vodná plocha / vodné trysky

existujúca spevnená plocha

cyklotrasa
súčasť cesty / samostatný pruh

pôvodné stromy

navrhované stromy

výstavný priestor
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